Onermeler Analizi

Berke Nihat Akay

“Herhangi bir bilgi 6nermesinin (yargi) kendi icinde dogrulanabilmesi i¢in bilginin 6ne
surdagu dogruluk yargisinin varsayimsal numen alemde (varsa) varliginin
incelenmesi gerekir’ hipotezinin, kendisi bilgi 6nermesi oldugu igin hipotez kendi
kendisini onaylatmasi gerekir- ve bu gerekgenin kendisi de bilgi 6nermesi oldugu icin
bu gerekgenin de onaylanmasi gerekiyor-ve bu gerekgenin de... Goruldugu Uzere,
bilginin ana probleminde yapilan bu buyuk hipotez, kendisi bilgi oldugu igin bir
onaylanma/dogrulanma gerekgesi zinciri olusturuyor. Bunu daha kolay anlayabilmek
icin sembollerle basite indirgeyelim:

X: Yargi, sundugu yargi= (Batun) Yargilarin kendi icinde dogrulanabilmesi icin
bilginin éne strdigu dogruluk yargisinin varsayimsal numen alemde (varsa)
varliginin incelenmesi gerekir.

X’in sundugu yarginin icinde X’i inceleyelim:

X’in kendi icerisinde dogrulanabilmesi i¢in bilginin 6ne strdigu dogruluk yargisinin
varsayimsal numen alemde (varsa) varliginin incelenmesi gerekir.

Daha detayli olarak:

Yargilarin kendi igerisinde dogrulanabilmesi icin bilginin 6ne surdugu dogruluk
yargisinin varsayimsal numen alemde (varsa) varliginin incelenmesi gerekir”
yargisinin kendi i¢erisinde dogrulanabilmesi igin bilginin 6ne surdugu dogruluk
yargisinin varsayimsal numen alemde (varsa) varliginin incelenmesi gerekir.” Bu
yargiya “Y” diyelim.

“Goruldagu uzere, X, kendisi de bir yargi oldugu i¢in, ve, yargilara dair bir bilgi
onermesinde bulundugu icin, kendi kendisini kapsamak zorunda kaliyor.”

Sembollerle basitlestirildiginde:

Burada, ok isareti, “A nin dogrulanmasi i¢in B nin dogrulanmasi lazim(sira 6énemli)”
gbrevini gérecek.

Harfler ve numaralar da , yargilarin isimlendirmesi olacak.(Sembolik basitlestirmeler
de bilgi dnermeleri oldugu igin yargilar oluyorlar)

A= X->X

B= (X->X)->Y



C= (Y->X)->X

“((X->X)->Y) yargisinin kendi igerisinde dogrulanabilmesi igin bilginin 6ne surdlugu
dogruluk yargisinin varsayimsal numen alemde (varsa) varliginin incelenmesi
gerekir.” Bu yargiya [1] diyelim.

D= ((X->X)->Y)->[1]

“[1] ve D yargilarinin kendi i¢erisinde dogrulanabilmesi i¢in bilginin éne surdugu
dogruluk yargisinin varsayimsal numen alemde (varsa) varliginin incelenmesi
gerekir.” Bu yargiya [2] diyelim.

E= [1]-> [2] ve D->[2]

“[2] ve E yargilarinin kendi igerisinde dogrulanabilmesi icin bilginin 6ne surdugu
dogruluk yargisinin varsayimsal numen alemde (varsa) varliginin incelenmesi
gerekir.” Bu yargiya [3] diyelim.

F=[2]->[3] ve E-> [3]

“[3] ve F yargilarinin kendi igerisinde dogrulanabilmesi icin bilginin éne strdigu
dogruluk yargisinin varsayimsal numen alemde (varsa) varliginin incelenmesi
gerekir.” Bu yargiya [4] diyelim.

Ve sayilarin gidisati bu sekilde devam edecek.( [4], [5], [6]...)

Ve sayilar, bu sekilde sonsuza kadar ilerleyebilir(dogal sayilarin sonsuzlugu yargisi
onaylandiginda)

Yani:

(((X>X)->Y)->[1])->[2])->[3)->[4])..

Baska bir deyisle,

(B=((X->X))->Y))->[1] = D olmak {izere:
(F=(E=(D=(B=((X->X)->Y)->[1])->[2]))->[3])->[4])...
Bu iki ifade birbirine esit:

(({£§§X->X)->Y)->[1])->[2])->[3])->[4])- -.=(F=(E=(D=(B=((X->X)->Y)->[1])->[2]))->[3])-
>[4])...

Bunun genis olarak sézel anlatimi su sekildedir:



(1)B’nin onaylanabilmesi igin “((X->X)->Y) yargisinin kendi igerisinde
dogrulanabilmesi i¢in bilginin 6ne surdugu dogruluk yargisinin varsayimsal numen
alemde (varsa) varliginin incelenmesi gerekir.” yargisinin onaylanmasi lazim,

(2)"B’nin onaylanabilmesi igin “((X->X)->Y) yargisinin kendi i¢erisinde
dogrulanabilmesi i¢in bilginin 6ne surdugu dogruluk yargisinin varsayimsal numen
alemde (varsa) varliginin incelenmesi gerekir.” yargisinin onaylanmasi
lazim”yargisinin onaylanabilmesi igin “[1] ve D yargilarinin kendi igerisinde
dogrulanabilmesi igin bilginin 6ne surdigu dogruluk yargisinin varsayimsal numen
alemde (varsa) varliginin incelenmesi gerekir.” yargisinin onaylanmasi lazim,

(3)” “B’nin onaylanabilmesi i¢in “((X->X)->Y) yargisinin kendi igerisinde
dogrulanabilmesi i¢in bilginin 6ne surdugu dogruluk yargisinin varsayimsal numen
alemde (varsa) varliginin incelenmesi gerekir.” yargisinin onaylanmasi
lazim”yargisinin onaylanabilmesi igin “[1] ve D yargilarinin kendi icerisinde
dogrulanabilmesi igin bilginin dne surdigu dogruluk yargisinin varsayimsal numen
alemde (varsa) varliginin incelenmesi gerekir.” yargisinin onaylanmasi lazim”
yargisinin onaylanabilmesi igin “[2] ve E yargilarinin kendi icerisinde
dogrulanabilmesi i¢in bilginin 6ne surdugu dogruluk yargisinin varsayimsal numen
alemde (varsa) varliginin incelenmesi gerekir.” yargisinin onaylanmasi lazim,

(4)” ” “B’nin onaylanabilmesi i¢in “((X->X)->Y) yargisinin kendi igerisinde
dogrulanabilmesi i¢in bilginin 6ne surdugu dogruluk yargisinin varsayimsal numen
alemde (varsa) varliginin incelenmesi gerekir.” yargisinin onaylanmasi
lazim”yargisinin onaylanabilmesi igin “[1] ve D yargilarinin kendi igerisinde
dogrulanabilmesi igin bilginin dne surdigu dogruluk yargisinin varsayimsal numen
alemde (varsa) varliginin incelenmesi gerekir.” yargisinin onaylanmasi lazim”
yargisinin onaylanabilmesi igin “[2] ve E yargilarinin kendi i¢erisinde
dogrulanabilmesi i¢in bilginin 6ne surdugu dogruluk yargisinin varsayimsal numen
alemde (varsa) varliginin incelenmesi gerekir.” yargisinin onaylanmasi lazim”
yargisinin onaylanabilmesi igcin “[3] ve F yargilarinin kendi igerisinde
dogrulanabilmesi icin bilginin 6ne surdugu dogruluk yargisinin varsayimsal numen
alemde (varsa) varliginin incelenmesi gerekir.” yargisinin onaylanmasi lazim...

X Ana Yargisinin Sozel Coziimlemesi:

“Herhangi bir bilgi 6nermesinin (yargi) kendi iginde dogrulanabilmesi igin bilginin 6éne
strdigu dogruluk yargisinin varsayimsal numen alemde (varsa) varhiginin
incelenmesi gerekir’ ana yargisinda ‘kendi icinde dogrulanabilmesi’ ve ‘numen
alemde varliginin incelenmesi’ gibi ifadeler ile tam olarak neyin kastedildigini
anlamak, en basindan beri neden bu analize basladigimizi anlamamiza yardimci
olacaktir. Butliin 6nermeler (en azindan Turkgede) “X, Y'dir’, "Bu, bdyledir” gibi ve
benzeri formatlarda kurulabilir. Burada esasinda 6ne surulen “Bir seyin bir sey”
olmasidir. Biz insanlar anlam dedigimiz zihinsel ¢ozimlemeye uyma olayini,
bulundugumuz anlak kapasitesi, boyut, dil, mantik, evrenin aksiyomatik var olugsal
ozellikleri vb. gibi olugsumlarin ¢ergcevesinde tecrube etmek zorundayizdir. Yani, bizim
anlam olarak tecrube ettigimiz sey ve yargilarin dogrulugu/yanlishigi bu olusumlarin
icinde sinirhdir. “Kendi icinde dogrulanabilmesi” ile ifade edilen, potansiyel olarak
(mumkin gézukmesede) eder bdyle bir sey yapilabilseydi veya yapilabiliyorsa,



numende onermenin dne surdugu yarginin bizzat dogrulanmasi, yani bunun
yapilabilmesi i¢in de, varliginin incelenmesidir (bu noktada, orada bdyle bir
dogrulanma olasihgl ve mekanizmasinin isledigini varsaymak zorundayiz, aksi
takdirde o numen aleme iligkin dogruluk ve yanlislik konseptleri hakkinda
konugsmamiz anlamsiz ve imkansiz olur. Bu sebepten dolayi X ana yargisinda
parantez i¢cinde “varsa” kosulunu éne sturmek zorundaydik).

C Ozel Durumu:

C= (Y->X)->X

Y= “Yargilarin kendi icerisinde dogrulanabilmesi icin bilginin 6ne surdigu dogruluk
yargisinin varsayimsal numen alemde (varsa) varhiginin incelenmesi gerekir”
yargisinin kendi icerisinde dogrulanabilmesi igin bilginin 6ne strdagud dogruluk
yargisinin varsayimsal numen alemde (varsa) varliginin incelenmesi gerekir.”

Buradan su sonug ¢ikarilabilir: Y yargisi, X'in numende dogruluk yargisinin degerinin
incelenmesini dne suren bir yargi. Lakin Y’nin kendisi de bir yargi oldugu icin, bu
yargininda dogrulugunun onaylanmasi gerekiyor. Y’nin dogrulugu X'in dogruluguna
su yuzden bagl: X yargisi butun yargilari kapsiyor, kendisi ve Y dahil. Y yargisinin
dogrulugu X yargisinin dogruluguna bagli, X yargisinin dogrulugu da X yargisinin
dogruluguna bagh.

X Ana Yarqgisinin Epistemolojik Coziimlemesi:

Bir Ustteki paragrafta Y’nin X’e bagh oldugunu gosterdik. Bunun daha detayl
incelemesini yapacak olursak:

Butun yargilarin dogrulugu X'in dogruluguna bagli. X'in kendiside bir yargi, oyleyse
X’in dogrulugu kendisine bagh.

“X’in dogrulugu kendisine bagh” yargisini Y olarak alirsak, bu bir yargi olur, ve yine
X’in dogruluguna bagh olur.

Yani:

(X->X)->Y)->X->((X->X)->Y)->X->((X->X)->Y)->X...

((X->X)->Y)->((X->X)->Y)-> ((X->X)->Y)->X...

Farkli sembolik dizene sahip modeller ortaya ¢ikartabiliyoruz. Bu suna isaret ediyor:

Bizim yargilara koydugumuz adlar dizininin yargilarin analitik/mantiksal olarak
incelenmesi diginda bir fonksiyonu bulunmuyor.



